

# 环 球 同 此 凉 热

——全球华人地理学家大会贺辞

● 陈述彭 / 中国科学院院士(100101)

最近读到两部专刊,深受启迪和鼓舞!一是“气候与环境研究”(2004年3月,第9卷,第1期),主题是:“风蚀与沙尘暴”;另一是“地球科学集刊”(2004年12月出版,第15期,第5号),主题是:“亚洲沙尘暴及其对台湾之影响”。北京和台北共同关注风沙问题,两岸气象学家都利用气象卫星,监测研究风沙天气,对2000~2002年间的大气动力过程、起沙、传输、粒径、浓度分布等,作了精辟的数值模拟和预测,殊途同归,异曲同工。透过从这两部专刊的问世,让我们看到了海峡两岸休戚相关的共同利益;看到了合作共赢的光辉前景。

众所周知,沙尘天气和土地沙化、荒漠化是不可分割的。国家林业局最近3年的3次监测结果表明,绝大部分省区治理面积大于破坏面积,全国沙化土地由上世纪每年扩展3436平方千米转为每年缩小1283平方千米。但是,全国还有32万平方千米的土地具有明显的沙化趋势;尚有1.5亿人口生活在沙区,不可能马上实现生态移民!近4亿人口的生产和生活仍然受到影响。如京津风沙源治理实施5年,投资60多亿,北京城区可吸入颗粒物等主要污染物指数下降,空气达标天数由1998年的27.4%,提高到62%,增加了34.6个百分点。要做到人地依存关系和人与自然关系的协调、和谐,防风治沙形势依然十分严峻,任重而道远。

气候变化是世界各国共同面对的挑战。温室气体排放也是人类未来可持续发展的共同课题。季风亚洲,生态环境比较脆弱,自然灾害频繁,更需要我们凝聚智慧、开明和勇气,共同寻找解决方案。华人地理学家在全球气候变化与环境保护领域中,曾经发挥特别重要的作用,今后必将更加发扬光大。

7月中旬,今年台风——海棠和麦莎,向我们又一次发出警告:海棠台风中心于16日上午9点移到花莲市东南约500千米的洋面上,以每小时约20千米的速度移向基隆、台东一带,造成岛内铁路停运,桃园机场关闭,学校停课,全岛93万户停电。到达福建、浙江一带,影响范围广,破坏力大,风力达15级,中心最强风速达60~65米/秒,福建安全转移53.9万人,浙江转移32万人。最后,海棠台风深入到江西、湖南内陆,才转弱为热带风暴,给江南带来了一阵酷暑中的清凉。同时也对两岸应该携手合作,共同应对自然灾害的紧迫性与必要性,加深了印象。

今年7月底,包括澳大利亚、中国、印度、韩国和美国在内的亚太六国,签署了一份有关温室气体排放的国际合作协定,汇集占全球40%的温室气体排放量的国家,作为“京都协议书”的补充。中国是两个协定的承诺者,在“大气层已经薄得像鸡蛋皮的”的今天,我们呼吁全球华人地理学家,继续在全球框架下作出更多的新贡献。

更有趣的消息是:全球又在掀起学习汉语的热潮。据说目前大约有3000万外国人在学习汉语,共有100多个国家,2500多所大学,开设了汉语课程。世界汉语大会就有800名代表参加。在2010年前,将在全世界建成100所孔子学院。“香蕉人”ABC再也不会感受尴尬了。台湾师范大学与14所泰国高校签订了协议,今秋将派100名中文教师前往泰国担任华语教学,2006年还将有第二批。汉语和孔子学院的全球化热潮,对于那些主张“去中国化”的无知,更是莫大的讽刺!

远古人类的起源和文明的传播路径,至今是科学界争论不休的命题。然而不争的事实是,人类的迁徙和文明的扩散,有力地促进了社会进步和经济发展。蒙古种族如何在冰期跨越白令海峡,通过因纽特人和印地安人,影响到玛雅文化,我们还不十分清楚。然而600年前,郑和七下西洋和地理大发现,迎来了蓝色文明的曙光。打破了封建王朝的地域割据和寂静的封建田园生活,出现了“日不落”的海权帝国。20世纪,打了两次世界大战,重新安排了国际社会的秩序,瓜分了世界资源。华人随着时代的步伐,乘风破浪,远涉重洋,在修通巴拿马和苏伊士运河,在铺设北美和欧亚大陆桥的铁路工程中,与疾病瘟疫、种族歧视作斗争,奉献出了华人的智慧、力量乃至宝贵的生命,促进了许多地区的经济开发,改变了全球的经济格局,则是不争的史实。

新世纪的中国,造船、集装箱和高速公路建设,都已跃升世界前列。气象、海洋、资源系列卫星均已进入业务运行阶段。全国电子政务建设体系,今年10月即将初步开通,为实现跨部门、跨地区的信息资源共享创造条件。包括“两网、一站、四库、十二金”,国务院16个部委和31个省、市、自治区将整合资源,沟通信息。外网将率先链接,搭建向社会提供公共服务的便捷通道。在“十一五”规划中,即将建成六大科技共享平台,包括:研究实验基地和大型科学仪器设备;自然科技资源;科学数据;科技文献四种共享平台以及科技成果转化公共服务平台和网络科技环境平台。

从2005年开始,国务院将每年发布信息化发展报告,全国近千所高校、26000多所中小学、5600多所中等职业学校建设了校园网,全国远程高等教育在册学生达230万人。全国77%的县和47%的乡镇设置了农业管理和服务机构。在天涯若比邻的“地球村”里,为国内外华人的通讯与合作,创造了空前有利的环境条件。

环球同此凉热,让我们华人地理学家携起手来,不失时机地,共同为弘扬民族文化,振兴中华,呵护地球,维护世界和平,作出新贡献!(节选)